

nyheder

04-05

Årsmøde i affald danmark

Årsmødet omfattede i år en del eksterne oplægsholdere fra så forskellige steder som DG Miljø under EU-Kommissionen i Bruxelles pr. videokonference til Jacob Hartmann fra Greenpeace, Danmark. På det efterfølgende ledergruppemøde besluttede man, at etablere *affald danmark* som en selvstændig forening og at gå i gang med at ændre gruppestrukturen. Se side 2.

Statslig styring af forbrændingskapacitet

Lovforslag om vetoret til Miljøministeren ved etablering af nye forbrændingskapacitet har nu været igennem førstebehandling i Folketinget. Vi afventer spændt den politiske behandling i Miljø- og Planudvalget, der planlægges afsluttet d. 18. maj. Se side 2.

Oprettelse af et europæisk register over udledning og overførsel af forureningsstoffer

Et nyt forureningsregister er på vej fra EU. Registret er mere omfattende end det nuværende EU-register (EPER) og pålægger bl.a. forbrændingsanlæg at rapportere om flere stoffer og emissionstyper end i dag. Se side 3.

PSO-midler til forskning og udvikling

Affaldsområdet er blevet opprioriteret ved uddelingen af årets pulje af PSO-midler fra Energinet.dk. I år fik området således godt 15 mio. kr. Se side 3.

Ændring af elafgift

affald danmark lægger op til en ændring af elafgiftsloven eller som minimum en god vejledning i betingelserne for afgiftsrefusion. Se side 3.

Ny slaggevejledning

*affald danmark*s slaggegruppe fornyer indsatsen for at få en altomfattende vejledning i genanvendelse af restprodukter, som er godkendt af såvel Miljø- som Skatteministeriet. Se side 4.

Modtageregler

Ledergruppen har godkendt principper for fælles modtageregler for forbrændingsanlæg. Der lægges op til et samarbejde mellem de 5 *affald danmark* parter samt KARA og Nordforbrænding. Vi håber at afklare det sidste, så en fælles folder med modtageregler kan sendes ud i juli. Se side 4.

Omsættelige kvoter for affald til forbrænding

Miljøstyrelsen har udgivet et miljøprojekt om muligheden for anvendelse af kvoter til at styre affaldet, måske i stedet for afgifter og anvisningspligt. Se side 4.



Årsmøde i affald danmark

Den 14-15. april afholdt *affald danmark* årsmøde på Comwell-Middelfart. I årsmødet deltog 24 personer fra selskaberne og fra *affald danmark*s sekretariat. I forlængelse af årsmødet blev der afholdt ledergruppemøde.

Årsmødet

Årsmødets første punkt drejede sig om evaluering og eventuel reorganisering af arbejdet i *affald danmark*. Der er lavet en bruger- og omverdensvurdering af *affald danmark*, som har været meget positiv.

For at forbedre det interne samarbejde vedtog man dog at kigge på en ændret organisering af grupperne i *affald danmark*, så grupperne får klarere mandater. Der lægges op til, at hver gruppe får en formand, en årlig afrapportering og muligvis nogle tværgående grupper om genanvendelse og forbrænding.

Den øvrige del af årsmødet indeholdt 4 sessioner om forskellige vinkler på affaldssektoren. Finn Junge Andersen, Marius Pedersen, fortalte i første session om udviklingen indenfor transport og sortering af affald, mens Bjarne Munk Jensen, Århus Kommune, fortalte om gebyrer og genbrugsstationer i Århus Kommune.

Anden session var en videokonference med Paul Speight, DG Miljø under EU-Kommissionen, om revisionen af EU-reguleringen på affaldsområdet. Hans hovedsynspunkt var "evolution, not revolution", altså systemet i dag er ikke helt

skævt, men det trænger til et serviceeftersyn især i forhold til definitionerne, udnyttelsen af affald som ressource og aktiviteter på tværs af landene.

Tredje session bestod af en debat med Jacob Hartmann, Greenpeace, om Greenpeaces syn på håndtering af restprodukter. Greenpeace er meget utilfreds med eksporten af restprodukter til Norge og Tyskland, men er omvendt godt tilfreds med selskabernes fælles initiativ omkring udvikling af metoder til håndtering af RGA.

Endelig fortalte Christian Fischer, Miljøstyrelsen under fjerde session om Miljøstyrelsens syn på affaldsstrømmene i Danmark og overkapaciteten i forbrændingssektoren. På baggrund af data om affaldsstrømme til forbrænding og de godkendte kapaciteter på anlæggene konkluderede han, at sektoren fungerer rigtig godt.

affald danmark vil gerne takke alle oplægsholdere for nogle spændende oplæg, som tegner et billede af en sektor stillet overfor mange nye udfordringer og omvæltninger.

Fra ledergruppemødet kan fremhæves, at handlingsplanen for 2005/2006 blev godkendt, man igangsatte arbejdet hen imod en ny gruppestruktur og styring af grupperne i *affald danmark*, samt at man traf principbeslutning om at etablere *affald danmark* som en selvstændig forening pr. 1. januar 2006./NB

Statslig styring af forbrændingskapacitet

I sidste nummer af nyhedsbrevet fortalte vi, at Miljøministeren har fremsendt et lovforslag til Folketinget om statslig kapacitetsstyring på trods af utilfredshed fra alle parter i høringsfasen.

Forslaget har nu været igennem førstebehandling d. 26. april og er nu fremsendt til Miljø- og Planlægningsudvalget. Ifølge udkast til tidsplan skal udvalget afgive betænkning d. 18. maj,

hvorefter forslaget skal 2. og 3. behandles – efter planen inden sommerferien. Om det lykkes afhænger sandsynligvis af, hvor meget debat om forslaget, der kommer i udvalget.

Referat fra førstebehandlingen er endnu ikke offentliggjort, men sagen kan følges på www.folketinget.dk under Dokumenter/Lovforslag fordelt på Ministerområde under navnet L138. Yderligere information kan fås i sekretariatet/HJO



Oprettelse af et europæisk register over udledning og overførsel af forureningsstoffer

I FN er der vedtaget en protokol om oprettelse af registre over udledning og overførsel af forureningsstoffer (Pollutant Release and Transfer Register, PRTR).

Den Europæiske Union agter at tiltræde denne protokol. Derfor har Kommissionen udarbejdet et forslag til Rådets beslutning herom (KOM(2004)635) samt et forslag til en forordning, der implementerer relevante dele af protokollen i europæisk lov (KOM(2004)634).

Det overordnede formål med forslaget er at give offentligheden bedre adgang til miljøoplysninger ved at oprette et europadækkende PRTR og derigennem bidrage til at forbygge og mindske forurening.

Der eksisterer allerede en Europæisk Oversigt over Forurenende Emissioner (European Pollutant Emission Register, EPER), EPER kan findes på adressen <http://www.eper.cec.eu.int/eper/default.asp>.

Forpligtelserne, som følger af protokollen er mere omfattende end forpligtelserne efter EPER.

I forhold til EPER kræver PRTR, at virksomheder (herunder forbrændingsanlæg, deponier samt andre affaldsbehandlingsanlæg) rapporterer om flere stoffer (i alt 90) og for flere typer af emissioner.

Ud over udslip til luften, vandet og jorden skal virksomheder også indberette data om borttransport af affald, hvis affaldsproduktionen overstiger 2 tons farligt affald om året eller 2.000 tons ikke-farligt affald om året. Medlemsstaterne skal desuden afrapportere om udledning af forureningsstoffer fra diffuse kilder. PRTR kan på sigt blive en interessant kilde til data om affaldsmængder.

Forslaget til forordning behandles i disse dage i Europa Parlamentet. Sekretariatet vil nærmere vurdere konsekvenserne for parterne af det nye PRTR-register og sende denne vurdering til parterne for kommentarer./JH



PSO-midler til forskning og udvikling

Over de senere år er der søgt og bevilliget stadigt flere penge fra PSO-midlerne til forskning og udvikling på affaldsområdet.

PSO-midler er penge som opkræves fra forbrugerne over elprisen. PSO står for "Public Service Obligation" og betyder her, at det samlede elsystem bør bære en del af omkostningerne ved forskning og udvikling af elproduktionsmåder.

Midlerne til affaldsområdet er især brugt på metoder til håndtering af restprodukter, men også på forbedring af forbrændingsprocessen og forbedring af brændslet. I 2005 forventes tilskuddet at blive på 15,1 mio. kr. overfor en egenfinansiering på 8,8 mio. kr.

Ændring af elafgift

Det har ved en række kontrolbesøg fra Told & Skat vist sig, at opgørelsen af egetforbruget af el varierer meget fra anlæg til anlæg og at fortolkningen af reglerne om elafgiftsrefusionen er særdeles vanskelig set i forhold til de tekniske variationer anlæggene i mellem.

Told & Skat har samtidig vist interesse for bidrag til en mere håndterlig model. De ansvarlige på anlæggene mødtes derfor

Yderligere er det besluttet at nedsætte en arbejdsgruppe mellem Energinet.dk (den systemansvarlige), Energistyrelsen, Miljøstyrelsen og affaldsbranchen. Denne gruppe skal med hjælp fra en række ressourcepersoner fra bl.a. Elsam og DTU formulere en strategi for forskning og udvikling på affaldsforbrændingsområdet.

Strategien skal omfatte en kortlægning af de nuværende aktiviteter, mål for fremtiden, udfordringer for sektoren, forventninger om nytten af indsatsen og endelig en relatering til PSO-programmet./NB

den 14. april for at finde ud af, hvordan et sådant bidrag kunne se ud.

I forlængelse af mødet er der taget kontakt til Dansk Energi og Dansk Fjernvarme, som umiddelbart er interesseret i et samarbejde om et forslag til en enklere regulering eller som minimum en klar vejledning i afgrænsningen af egetforbruget./NB

Ny slaggevejledning

Slaggevejledningen er egentlig en vejledning fra Miljøstyrelsen, som forklarer, hvordan reglerne om anvendelse af jord og restprodukter til bygge- og anlægsformål skal forstås. Miljøstyrelsen har lavet et udkast til vejledningen, som slaggegruppen i *affald danmark* nu gennemgår i forståelse med Miljøstyrelsen.

Målet for *affald danmark* er at vejledningen bliver så enkel og anvendelig som mulig, så den kan danne baggrund for en enkel, hurtig og forudsigelig sagsbehandling i forbindelse med det enkelte genanvendelsesprojekt.

Slaggegruppen har besluttet at arbejde for, at vejledningen dækker alle områder for genanvendelse af restprodukter såvel

til lands som til marine anvendelser, uanset reguleringsgrundlag.

Næste fase i arbejdet omfatter en kortlægning af den hidtidige praksis hos godkendelsesmyndighederne særlig med henblik på at præcisere begreberne "genanvendelse" og "deponering". Resultatet heraf vil danne en del af grundlaget for bemærkningerne til vejledningen.

Så snart der foreligger et nyt udkast vil man søge at involvere Told&Skat i arbejdet med henblik på at den endelige vejledning vil danne grundlag for den fremtidige sagsbehandling både hos miljø- og skattemyndighederne./NB



Følg med i Folketingets behandling af L 138 om kapacitetsstyring på www.ft.dk

Modtageregler

Ledergruppen har d. 15. april godkendt principper for samarbejde om modtageregler på forbrændingsanlæg (beskrevet tidligere i nyhedsbrev nr. 2). Samarbejdet, der indtil nu har omfattet Vestforbrænding, Amagerforbrænding, Nordforbrænding og KARA udvides nu til også at omfatte de øvrige parter i *affald danmark*.

Der lægges op til en koordineringsgruppe med en repræsentant for alle 7 deltagende selskaber – og med *affald danmark*s sekretariat som sekretær. Koordineringsgruppen skal som det første

tage stilling til kommissorium for gruppen samt forslag til retningslinier for eventuelle andre forbrændingsanlæg.

Nordforbrænding og KARA er præsenteret for modellen, og har endnu ikke meldt ud, hvordan de ønsker at deltage. Der afholdes et indledende møde d. 12. maj om de praktiske forhold. Derefter håber vi, at det formelle samarbejde kan sættes i gang, så en fælles folder om modtageregler kan trykkes og udsendes i juli./HJO

Omsættelige kvoter for affald til forbrænding

Miljøstyrelsen har udgivet et miljøprojekt om omsættelige kvoter for affald til forbrænding og deponering, nr. 979/2005. Det er COWI, som har været udførende aktør på projektet, og udarbejdelsen er blevet fulgt af en følgegruppe bl.a. med deltagelse af *affald danmark*.

Idéen med et kvotesystem til regulering af affaldsstrømmene stammer fra CO₂-området, hvor kvoter er et af de foretrukne styringsmidler. Kvotesystemet er i rapporten gennemgået i forhold til affaldsområdet som en mulig erstatning eller supple-

ment til affaldsafgiften og anvisningspligten. I forhold til affaldsområdet vil kvoter kunne bidrage til at skabe øget fokus på mængden af affald, men omvendt vil systemet medføre store administrative omkostninger for alle aktører, skabe usikkerhed om affaldsstrømmene og om det statslige provenu.

På baggrund af den begrænsede merværdi ved systemet og de betydelige usikkerheder forventer *affald danmark* ikke, at man vil arbejde hen mod en indførelse af et kvotesystem herhjemme./NB

Kommende høringer

Branchebilag for genbrugsstationer

Forår 2005

Branchebilag for modtagestationer for farligt affald

Sommer 2005

Ændring af bekendtgørelse om deponering

Sommer 2005

Kommende møder

Møde om modtageregler

12. maj 2005

Ledergruppemøde

23. juni 2005



Vigtige datoer og begivenheder

Folketingets mulige vedtagelse af lovforslag om kapacitetsstyring for forbrænding

Maj/juni 2005

Ministerens redegørelse for affaldsarbejdsgruppens arbejde i Folketinget

Efterår 2005

affald danmark

Leif Mortensen

Sekretariatschef

lm@affalddanmark.dk

Tlf. 32646102/40153255

Susanne Otte

Sekretær

so@affalddanmark.dk

Tlf. 32646101

Niels Bukholt

Specialkonsulent

nb@affalddanmark.dk

Tlf. 32646103/23711562

Hanne Johnsen

Specialkonsulent

hjo@affalddanmark.dk

Tlf. 32646110/23472678

Jacques Hoffenberg

EU-konsulent

jh@affalddanmark.dk

Tlf. 00 32 477 342 372